Тема «Правописание букв о-е после шипящих в суффиксах имён существительных»
[bookmark: _GoBack]
Результаты  деятельности:
Личностные (ЛР): 
ЛУУД: Ценностное отношение к умению определять о-е после шипящих в суффиксе имён существительных. Осознание значимости данного умения для грамотного письма. Ценностное отношение к совместной познавательной деятельности.
Метапредметные (МПР):
РУУД: целеполагание на уровне принятия практической задачи и постановки учебной задачи;
ПУУД: строить речевое высказывание в устной и письменной форме, осуществлять анализ объектов с выделением существенных признаков, обобщение, сравнение, классификация.
КУУД: допускать возможность существования у людей различных точек зрения, учитывать разные мнения, формулировать собственное мнение и позицию, договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, умение задавать вопросы.
Предметные результаты: умение применять правило правописания  гласных о ,ё  после шипящих в корне слова; получит возможность научиться подбирать примеры с орфограммой «Правописания  гласных о ,ё  после шипящих в корне слова».
Цель: Ценностное отношение к совместной познавательной деятельности по «открытию» способа определения написания гласных о, е после шипящих в суффиксе имён существительных, на основе анализа и сравнения слов
Тип урока: открытие новых знаний.










	Этап урока/ учебная ситуация
	Результаты этапа
	Цель этапа
	Достижение планируемых результатов:

	
	
	
	действия педагога
	действия обучающихся

	1.
Самоопределение к деятельности.
Орг. момент
	Самоопределение к учебной деятельности 
(«Я готов к уроку»)

	Формирование умений самоорга-низации и самооценки готовности к предстоящей учебной деятельности. 
	Здравствуйте. Оцените готовность к уроку.Проверьте, все ли у вас готово к уроку. Для успешной работы на уроке нам необходимы: учебник, тетрадь, рабочая тетрадь, ручка и карандаш. 
	Выполняют самооценку готовности по критериям:
правильность выбора учебных принадлежностей, правильность и аккуратность расположения предметов на парте, самостоятельность подготовки, настрой на урок.

	2. 
Актуализация знаний, мотивация
	Актуализированы знания и способы действий, необходимые и достаточные для освоения содержания новой темы. Определена граница между знанием и незнанием.
Очевидна недостаточность имеющихся знаний для решения практических задач.
	Формирование и развитие учебно-познавательного интереса к получению новых знаний.
	Я бы хотела начать урок с фонетической зарядки. Найдите в слове четырнадцатое  звук по паспорту: согл. глух. – непарный, мягк. – непарный. Что ещё важного нужно добавить к характеристике этого звука. 
Какие шипящие звуки есть в русском языке? 
	





-[Ч]


. он шипящий


-(Ж, Ш, Ч, Щ)


	
	
	
	Начинаем с лексического диктанта. Как мы выполняем это задание?
Задание.1 Лексический диктант. По толкованию лексических значений узнайте слово, запишите его и объясните правописание гласной после шипящих.
1. Наездник на скачке -   (жокей)
2.Цирковой актёр, подбрасывающий  в воздухе предметы -  (жонглер)
3. Опущенная на лоб и подстриженная прядь волос   -   (чёлка)
4.Пестрая клетчатая ткань -    (шотландка)
5. Плод дуба -   (жёлудь)
7. Тихая речь -  (шёпот)
8. Тонкая веревка - (бечёвка)
10. Изделие для чистки, мытья, чего-н. с часто насаженными на нее пучками щетины - щётка
11. Устройство, издающее треск- трещотка
	По толкованию лексических значений узнайте слово, запишем их и объясните правописание гласной орфограмм
Пишут слова, объясняют правописание.


Работают в парах, одна пара у доски

	
	
	
	Предъявление результата.
(использование доски).
Проверим, как вы справились с заданием
	Предъявляют результаты выполнения задания: ) обучающиеся вписывают на доске  буквы, обозначают морфемы, объясняют  правописание)

	
	
	
	Создает ситуацию затруднения и управляет действиями обучающихся при выявлении затруднений , (определении границы «знания-незнания)
- Что общего у всех этих слов?

-Проверим, правильно ли мы написали слова? Вспомним алгоритм применения правила


-Ребята, можем ли мы объяснить, какую букву писать в слове трещотка?
	




- Это существительные
- Орфограмма о-е-ё в корне после шипящих
Обучающиеся объяснят правило правописания о-е-ё в корне после шипящих


- Мы думаем , пишется о.
- Мы думаем , пишется е.

-Мы не можем проверить тем же способом.
Не можем точно определить о или ё нужно писать в слове.




	3. Постановка учебной задачи.
	Осознана необходимость новых знаний.
Осознана проблема («Я не знаю…»).
Определена цель («Я хочу узнать»).
Поставлена учебная задача («Я должен узнать, научиться…»).
Спланированы действия по достижению результатов («Я должен определить и выполнить действия…»).
Сформулирована тема («Я изучаю тему»)
	Формирование и развитие умений определять и формулировать  учебную задачу, планировать (предполагать) действия по решению учебной задачи.
	
	

	
	
	
	- Сформулируйте  тему урока.
-Давайте подумаем, какова задача урока.
 Какую букву о или ё писать в слове трещотка.
	-Записывают тему «Почему в слове щётка –ё, а в слове трещотка - о». 
-Выяснить, почему в слове трещотка пишется о.
(«Я должен узнать какую букву о или е писать в словах после шипящих…, научиться определять какую букву писать….…»).

	
	
	
	Я подобрала вам слова из орфографического словаря с аналогичной орфограммой. Попробуйте их проанализировать и выявить закономерность.

	Читают слова.
Анализируют слова



	4. 
Решение учебной задачи
	ЛР: ценностная ориентация на решение учебной задачи, достижение планируемых результатов;
МПР: успешность 
УУД при решении учебной задачи и достижении планируемых результатов.
ПР: успешность
действий с предметным содержанием
(«Я узнал…», 
«Я умею…», 
«Я знаю как… (способ)» и т.п.)
	Формирование и развитие УУД и действий с предметным содержанием, необходимых для решения учебно-познавательной задачи и достижения запланированных результатов.
	Задание «Давай подумаем»
Языковой материал для наблюдения
медвежонок, рученька, реченька, чащоба.

Работая в группах, попробуйте определить закономерность написания буквы о или е
Представление результатов.
Организует обсуждение результатов.
-Как проводили исследование?
-К какой гипотезе пришли?

-Как можем проверить  наши предположения?
-Прочитайте правило(на слайде). Запишите правило в тетрадь для правил    .
-Наши предположения оказались верны?
Давайте определим алгоритм, как мы будем действовать, выбирая для написания букву о или е в словах: 


Составление алгоритма
1.Определи часть речи
2.Определи морфему
3.Поставь ударение
Гласная в суффиксе  под ударением
Да Пишу О
Нет  Пишу Е
-Проверяем работу алгоритма.
речонка-реченька.
Объясните орфограмму в словах, проговаривая алгоритм. Работайте в парах
1ряд речонка-реченька.
2 ряд снежок- крошечка      
3 ряд зайчонок -доченька  
-Работает алгоритм?

-Итак, мы решили  учебную задачу?
Вы теперь можете ответить на вопрос, который задали в начале урока: объяснить, какую букву надо писать  в слове трещотка.
Сформулируйте тему урока научно?
	
Контроль по результату, если необходимо, корректируют









-Мы сгруппировали слова на 2 группы. Определили, где находится буква
Мы предположили, что под ударением надо писать о, без ударения-е.


Прочитаем на слайде.




-1. Орфограмма в суффиксе после шипящего.
2. Определяю часть речи. 
3.Если сущ., определяю позицию гласного.
4.Под ударением- пишу о.
5.Без ударения- пишу е.








-Да. Я узнал какую букву писать в слове трещотка
«Я умею…», 
«Я знаю как

Правописание букв о-е после шипящих в суффиксе имён существительных

	5. 
Первичное закрепление
(Применение полученных знаний на практике)
	
ПР: успешность
действий с предметным содержанием (
«У меня получилось определить о или е писать в слове», «Я знаю алгоритм и теперь могу выполнить первое задание без ошибок и самостоя-тельно» и т.п. 
	Формирование и развитие УУД и действий с предметным содержанием, необходимых для первичного закрепления полученных знаний и способов действий.
	1 Распределительный диктант.  
Сформулируйте задание к упражнению
сучок, кружок, овражек, медвежонок, барашек, червячок, кусочек.

-Что необходимо сделать? 
-Что получите в результате выполнения задания.

Наблюдает как учащиеся действуют по алгоритму..
Представьте результаты.
Сверьте свои ответы. 
У кого нет ошибок? У кого 1-2 ошибки? Какие слова вызвали затруднение?
Выполним  работу над ошибками.
	-Списать ,вставить буквы.
-Будут списаны слова, вставлены буквы, обозначены морфемы, в которых пропущены буквы.





Выполняют упр..
Представляют результаты с проговариванием алгоритма: сучок- орфограмма в суффиксе, под ударением, пишу О.

	6.
Самостоятельная работа с самопроверкой в классе.
	МПР: формулирование аргументированного высказывания,
сравнение, обобщение,
классификация.
ПР: успешность
применения нового алгоритма, правила при решении учебно-практических задач.
	Формирование и развитие УУД и действий с предметным содержанием, необходимых для решения учебно-практических задач.  
	 «Третий лишний»: девчонка, волчонок, бечёвка. Сформулируйте задание
Какое слово, по-вашему,  является лишним? (Бечевка – орфограмма гласная после шипящего в корне, выбор зависит от проверочного слова бечева).
 
-Как вы определите что это слово лишнее?




	-Мы должны найти лишнее слово.


Выполняют задание.







	7. 
Обобщение усвоенного и включение его в систему ранее усвоенных ЗУНов.
	ЛР: ценностная ориентация на решение орфографических задач
МПР: сохранение учебной задачи,
успешность УУД (классификация при выполнении заданий, предпо-лагающих применение «нового знания» в системе ранее усвоенных ЗУНов; 
самоконтроль, самооценка.
ПР: успешность
применения правил, алгоритмов при решении орфографических задач.
	Формирование и развитие УУД и действий с пред-метным содержа-нием, необходи-мых для решения учебно-практи-ческих задач, предполагающих применение «нового знания» (алгоритма, правила) в системе ранее усвоенных ЗУНов.
	-Зачем мы изучаем данное правило?


-Выпишите слова, в которых допущена ошибка. Исправьте её
Желудь, сучок, скворченок, камешек, пушок, пятачек, овражек, утюжек, орешек, смешок, внучок, девченка, червячок, шорох, шопот.
-Кто не допустил ошибок?
У кого 1- 2 ошибки



-Напишите мини-сочинение, используя слова, которые выписали
	- Мы изучаем данное правило, чтобы грамотно писать.

-Запишем слова, вставим пропущенные буквы.

Работают индивидуально


скворчонок, пятачок, утюжок, девчонка, шёпот.
утюжок
Вспомним правила для написания слов.


	8. Итог занятий. Рефлексия 
деятельности.
	ЛР:осознание ценности достигнутых результатов, проявление ценностного отно-шения к результа-там и способам действий по их достижению (УУД и ПД);
рефлексивные умения, смысло-образование.
МПР: выводы обучающихся о достигнутых ре-зультатах, способах действий (УУД и ПД) и условиях их достижения.
Представление о возможностях для дальнейшего ис-следования темы, перспективах развития (творческий подход к решению задач).
ПР: понимание условий применения новых способов действий с предметным содержанием при решении проблем и задач в реальных жизненных ситуациях. 
	Формирование способов рефлек-сивных действий (умения анализи-ровать и осмысливать свои достижения,).
	-Какой вопрос мы поставили  в начале урока?
-О чём мы хотели узнать? Чему научиться? 
-Какие знания получили? Чему научились? 


-Мы достигли цели урока? Получили запланированные результаты?
-Какие ваши действия помогли получить эти знания и умения?
Вам понравилась исследовательская работа в группе, в паре? Чем?
Грамотному человеку необходимы эти знания? Вам были необходимы эти знания? Какое значение имеют для вас полученные знания? 

Домашнее задание: 1. Составить связный рассказ о правописании гласных после шипящих, записать план и примеры. 
2. На выбор: 1.написать мини-сочинение «Маленькое путешествие», использую слова с изученной орфограммой
2.   выписать из художественных произведений  5 предложений  на  изученные  орфограммы 

	-Не знали какую букву о или е писать в слове трешотка.
- Какую букву о или е писать в суффиксе существительных после шипящих…,
-Научились определять Какую букву о или е писать в в суффиксе существительных после шипящих



-Мы наблюдали за словами, сравнивали их, делали предположения, выводы, строили алгоритм деятельности, действовали по алгоритму, классифицировали слова.
Ответы детей…….



